Урок хіміі 9 класа

Тэма: Злучэнні металаў.

Мэта: садзейнічаць расшырэнню ведаў аб уласцівасцях металаў і іх сплаваў;


стварыць умовы для развіцця ўменняў запісваць ураўненні хімічных рэакцый, практычных навыкаў;


выхоўваць самастойнасць, беражлівыя адносіны да свайго здароўя, эканомнае выкарыстанне рэактываў.

Абсталяванне: рэактывы: Zn,  HCl,  Ba(NO3)2,  H2SO4,  CaCO3, MqO,  NaOH,   прабіркі,   прабіркатрымалка 

 табліца “Класы неарганічных злучэнняў “

 табліца “Металы і іх злучэнні”
Тэхналогія: рознаўзроўневая дыферэнцыяцыя.

Ход урока.

I Матывацыя і мэтапалаганне.

  Паслухаем і паспрабуем вызначыць, аб якім       метале ідзе гутарка.


Это один из главных металлов электротехники. Вместе с золотом, серебром, железом, оловом, свинцом и ртутью этот металл входит в «великолепную семёрку» металлов, известных людям с незапамятных времён. Из этих семи древнейших металлов только четыре – золото, серебро, ртуть и этот металл – встречаются на Земле в самородном состоянии. Из сплава на основе этого металла с древних времён изготавливали статуи и колокола. Из этого же сплава отлиты царь-пушка и царь- колокол, находящиеся в Московском Кремле. Соли этого металла ядовиты, и их растворами в сельском хозяйстве протравливают семена перед посевом для уничтожения спор плесневых грибов на них. Большие залежи руд этого металла находятся на Урале и Алтае. (Cu).

II Актуалізацыя ведаў.

1. Заданні на картках (3 чалавека).

Прыклад задання:

1.  выбярыце схемы будовы атамаў металаў: 

а) 2-е, 1-е; 

б) 2-е, 8-е, 7-е;

в) 2-е, 8-е, 2-е;

г) 2-е;

2. Чым тлумачыцца агульная ўласцівасць металаў – металічны бляск.

3. Закончыць схемы прапанованых рэакцый: 

Al +? →AlCl3

Fe +  H2O→?
+  ?

K + 
? →KOH

+ ?

Zn 
+ →аксід

4. Паміж якімі рэчывамі магчымы хімічныя рэакцыі: 

а) серабро і цынк;

б) цынк і нітрат серабра;

в) магній і серная кіслата;

г) серабро і саляная кіслата.

5. Напісаць дадзеных заданняў рэзюмэ.

2. Разліковая задача (1 вучань).

Праз раствор нітрата серабра масай 200 г з масавай доляй рэчыва 10% прапусцілі лішак хлоравадароду. Вылічыць масу ўтварыўшайся солі.

3. Тэст (выконвае клас). Узаемаправерка. Адказы запісаны на дошцы.

1. У якім радзе паказаны толькі металы?

а) 2-е, 8-е, 1-е; 
2-е, 8-е, 8-е; 
2-е, 8-е, 3-е.

б) 2-е, 8-е, 2-е; 
2-е, 8-е, 6-е; 
2-е, 8-е, 8-е, 5-е;

в) 2-е, 8-е, 8-е, 1-е; 
2-е, 8-е, 2-е; 
2-е, 8-е, 8-е, 2-е.

2. Пералічыце металы, якія размешчаны ў выбраным вамі радзе.

3. Знайсці памылку:

 а) натрый мацнейшы метал, чым калій;

б) алюміній слабейшы метал, чым натрый;

в) самыя моцныя металічныя ўласцівасці ў францыя.

4. Некаторыя жыхары цудоўнай краіны “Хімія” не могуць папасць у свае дамы, бо забылі код, пры дапамозе якога, яны могуць адкрыць дзверы. Давайце паспрадуем дапамагчы ім саставіць код (гэта будзе адносная атамная маса метала): 

а) 2-е, 6-е;

б) 2-е, 3-е;

в) 2-е, 2-е;

г) 2-е, 4-е;

д) 2-е, 6-е.

Які гэта метал?

5. Напішыце над стрэлкамі рэактывы, якія вам неабходны, каб ажыццявіць ператварэнне рэчываў:

Zn→ZnO→Zn(OH)2→ZnCl2
Адказы на тэст: № 1 – в; № 2 – K ,  Mq,  Ca; 

№ 3 -   а; № 4 – Rb.

ІІІ Вывучэнне новай тэмы.


Мы гаварылі, што ў чыстым выглядзе металы сустракаюцца вельмі рэдка. У большасці гэта злучэнне. А злучэнні могуць быць у выглядзе розных класаў неарганічных рэчываў. Якія класы неарганічных рэчываў мы ведаем? (работа са схемай “Класы неарганічных злучэнняў”).
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Запаўненне табліцы

СКЛАДАНЫЯ РЭЧЫВЫ

аксіды

асновы

кіслоты

солі

Якія класы могуць утварыць металы? (аксіды, асновы, солі).

Прывядзіце прыклады. А цяпер кожная группа атрымлівае заданне. Ваша задача, даць характарыстыку згодна плана.

Работа ў групах.

1-ая група. Аксіды металаў.

2-ая група. Гідраксіды металаў.

3-я група. Солі металаў.

4-я група. Вызначэнне іонаў металаў.

IV Першасны кантроль.

Лідар кожнай групы дае характарыстыку злучэнняў і запісвае ўраўненні хімічных рэакцый, якія сведчаць аб уласцівасцях гэтых рэчываў. Другі вучань паказвае доследы. Клас запісвае інфармацыю за вучнямі.

План характарыстыкі злучэнняў.

1. Фізічныя ўласцівасці (колер, агрыгатны стан, растваральнасць 

у вадзе).

2. Назвы і формулы рэчываў, класіфікацыя.

3. Хімічныя ўласцівасці (узаемадзеянне з іншымі рэчывамі).

4. Атрыманне.

V Замацаванне.

1тур “Теорыя на практыцы”. (выкананне рознаўзроўневых заданняў):
1. Выбярыце класы злучэнняў, якія могуць утвараць металы: солі, аксіды, кіслоты, асновы.

2. Закончыце ўраўненні магчымых хімічных рэакцый:

а) аксід магнію і аксід вугляроду (IV);

б) аксід магнію і аксід кальцыю;

в) аксід кальцыю і серная кіслата.

3. Якія хімічныя ўласцівасці характэрны  аксідам металаў, напішыце 2 ураўненні хімічных рэакцый.

4. Адзначце, пры дапамозе якіх рэактываў, назвы якіх прыведзяны ніжэй можна атрымаць сульфат цынку:

а) цынк;

б) хларыд калію;

в) серная кіслата;

г) гідраксід барыю.

5. Напішыце да дадзеных пытанняў рэзюмэ.

2 тур “Эксперыментальны”.
Прыклад задання.

Пры ўзаемадзеянні металаў з кіслотамі ўтвараюцца солі. Вы ўжо ведаеце, што усе ўласцівасці водных раствораў моцных электралітаў – гэта ўласцівасці іонаў, якія змяшчаюцца ў гэтым рэчыве.


Прывядзіце якасную рэакцыю на катыён барыю (выдана соль нітрат барыю) з растворам сульфату натрыю. Апішыце свае назіранні. Запішыце малекулярнае і іонныя ўраўненні рэакцый.

3 тур “Разліковы”. 

Прыклад задання.

Праз раствор сульфату натрыю масай 150 г з масавай доляй солі 10% дабавілі лішак раствору хларыду барыю. Вызначце масу асадку, які ўтварыўся ў выніку рэакцыі.

Замацаванне праводзіцца ў групах. 

Кожная група піша рэзюмэ. Праверка асобных заданняў. Работа с табліцай “Металы”
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VI Рэфлексія.

Падвядзенне вынікаў урока.

VII Заданне на дом:  41, 42 № 10 стар.188. Скласці ланцуг  ператварэнняў (8 хімічных рэакцый)

